

# “礼”遇一场 奔赴1700公里的 公益助农直播

11月29日晚,甘肃礼县电商中心,当地电商赵映盯着直播间不断变化的数字,到了午夜12点直播结束的那一刻,他从座位上跳了起来:“可以提前准备过年了,今年的苹果全部卖光了!”

这是一场特殊的直播,阿里公益与淘宝头部主播“蜜蜂惊喜社”、音乐人胡海泉共同举办了一场名为“‘礼’遇蒹葭”的公益助农直播。

直播现场,蜜蜂惊喜社的主播们和胡海泉在直播间与大家热情互动。在推介礼县特色农产品之外,胡海泉还演唱了自创的公益歌曲《一个都不落下》,为直播间更增欢乐。

据初步统计,这场礼县专场直播,共计550多万人次观看,引导成交额235.3万,让当地的花牛苹果、黄芪、花椒、艾草等十多款农特产,在短短一个多小时内被一扫而空:5斤装的花牛苹果卖了11520箱,花椒卖了9279罐,艾草盘香卖了19113盒……

## 1 辗转1700公里 将直播间从杭州搬到礼县

这场直播之所以特殊,还因为直播间是从1700公里之外的杭州搬到甘肃礼县的。为此,蜜蜂惊喜社专门组织了20多人的直播团队,飞机转高铁再转汽车,辗转10多个小时来到礼县;同时一辆物流卡车将满满一车直播设备从杭州运抵礼县。

同样专程赶来礼县的海泉说,把直播搬到县里,更大的价值是让当地老乡对直播这种互联网工具的认知更普及,让他们了解自媒体电商该如何操作,毕竟未来更长时间还得靠他们自己来创业。

在阿里巴巴派驻礼县乡村特派员赵晓东的牵头和带领下,十几家当地电商企业带着自己的员工在直播间全程观摩,全国

20多家知名媒体和公益机构组成的“助力团”,也在现场通过媒体矩阵共同扩大公益直播影响力。

“比起卖掉的苹果脆片,蜜蜂惊喜社这样的头部主播在整场活动展现的组织、策划和执行,以及他们的公益心,都让我们非常震撼和感动。”礼县品源商贸的负责人高哲亭告诉记者,他非常珍惜这次学习机会,特地让团队员工都来学习。

陇南艾草产业的龙头企业秦邑臻负责人姜亚丽在看完直播后,特地留下来向直播间工作人员请教。她说,看到了与行业领先的差距,非常欢迎这样的活动能更多来到当地,提升自身能力,带领乡亲们致富。

在此次公益助农直播活动中,谦寻被当地政府授予“助农帮扶优秀企业”荣誉称号,蜜蜂

惊喜社被授予“助农帮扶公益形象大使”荣誉称号。阿里巴巴公益这次组织公益主播和明星深入农产品货源地的现场直播,同时邀请媒体和公益行业伙伴成为“助力团”,也是希望进一步探索公益直播的丰富形式,带动更多社会力量参与乡村振兴,帮助当地企业成长。

## 2 直播助农要 “授人以鱼更要授人以渔”

在阿里特派员赵晓东看来,从主播选品开始,就是对县域农产品企业一次很好的查漏补缺、找到差距并改进的学习机会。“这场活动,县里之前报上来60多款产品,但最终只选了17款,公益助农,不是单纯地给资源送温暖,授人以鱼,更要授人以渔,树立标准,逐步培养他们有自己的发展和市场竞争的能力。”



音乐人胡海泉在直播间公益助农带货。

“我们做公益,不仅要助农,也要为消费者负责,所以我们宁愿辛苦一点,直接到当地,从选品标准到资质审核、产品定价,过程中一项一项跟当地商家们打磨、沟通,让他们更了解市场、了解用户,同时让消费者粉丝的助农爱心,放心又暖心。”谦寻控股市场部总经理艾米向记者表示,助农直播是产业链的最后一公里,但希望也能成为倒推整个产业链完善的起点。

公益助农,不是单纯地给资源、送温暖,而是找差距、建能力、鼓信心。赵映说:“今天,收获最大的不是订单,是信心。我们一定更加好好干。”

## 3 数字化帮扶 让农产品“好货有好价”

礼县,不仅是秦文化发祥地,也是全国优质苹果生产重点县、国家级苹果原产地保护示范区。全县苹果总面积达60万亩,境内还有中药材620余种,有“千年药乡、天然药库”的美

誉。但好农货要卖上好价钱却不是一件容易的事,涉及生产销售全链路的能力建设。

2019年,阿里巴巴启动乡村振兴特派员项目,礼县迎来了他们的第一位阿里乡村特派员尹盼盼。此后四年,礼县电商迎来了更快发展。六旬老农张加成、退伍军人赵侃、返乡夫妇赵映和李大芳……都通过电商成为礼县致富的代言人。今年,礼县苹果还通过阿里巴巴国际站、速卖通等跨境电商平台卖到了孟加拉国。

今年9月,为更全面可落地的帮扶县域商家成长,阿里巴巴公益基金会携手天下网商,共同打造“县域商家成长陪跑计划”。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 马星



## 福彩新闻

### 我省三地彩民中出多注3D大奖

冬日暖阳,好运常在,大奖来袭,幸运加倍。在这美好的11月末,我省多地中出3D大奖。

11月27日晚,福彩3D第2023317期开奖,开奖号码为“1、3、1”。我省甘南州卓尼县交通局楼下第62300501号投注站九位彩民,均通过数字直选玩法,分别中得直选奖50注,喜提奖金52000元。值得一提的是这九张彩票的出票时间十分接近,不排除是同一位彩民收获了

这份好运的可能。

同日,兰州市七里河区兰石西街181号第62013075号投注站也传来了好消息,两位彩民同样通过数字直选玩法,分别中得直选奖50注,各自收获奖金52000元,两张彩票出票时间仅间隔6秒,不排除是同一位彩民收获了这份好运的可能。张掖市甘州区张火公路145队门口第62220156号投注站彩民,同样通过数字直选玩法,中得直选

奖50注,揽获奖金52000元。

点点公益微光,汇聚温暖星河。一张张小小的福利彩票犹如一束束微光朝着爱的方向汇聚每一位购彩者。购买福利彩票是慈善捐助的善行,每一位彩民都是慈善家,正是因为这样,很多人爱上了这项既放松心情又奉献爱心的公益事业,彩民朋友每一次购彩都是对“扶老、助残、救孤、济困”公益慈善事业的助力,梦想改变生活,爱心创造奇迹!

### 预防为主 生命至上

### 武威市福彩中心召开全市福利彩票消防安全工作会议

为加强武威市福彩销售场所消防安全管理力度,提高全市福彩领域从业人员消防安全意识和应急处置能力。11月22日,武威市福彩中心组织召开全市福利彩票消防安全工作会议,凉州区部分投注站业主代表和中心全体干部职工参加了会议。

会上,武威市福彩中心党支部书记、负责人李忠同志传达了学习了《关于进一步做好全省福彩机构安全生产管理工作的通知》等相关文件精神。并对全体参会人员进行了消防安全警示教育,集中观看了近年来国内外发生的重大消防安全

事故案例视频,让大家充分了解火灾的危害性和严重性,增强自我保护意识,提高消防技能和应对能力。

会议强调,武威市福彩投注站业主与销售员、中心全体干部职工要进一步提高安全防范意识,有效发现和排除消防安全隐患,全力保障全市福利彩票发行管理工作安全运行。会议就持续做好全市福彩领域消防安全工作提出要求:一要时刻保持警惕,将消防安全放在首位。二要加强消防安全知识的学习和宣传。三要严格落实消防安全措施。四要提升火灾发生时的应

急处理能力。

会后,中心为武威市福彩投注站分批统一配发了消防安全应急箱、水基灭火器、消防自救呼吸器、灭火毯、多功能应急手电筒、爆音救生口哨、独立式光电感烟火灾探测报警器等消防设施。要求全市福彩投注站业主和销售员必须掌握基本的消防安全知识和防火逃生知识,能够熟练正确使用灭火器等消防器材,不定时开展安全检查,及时消除安全隐患,坚决杜绝安全事故发生,确保武威市福利彩票发行管理工作安全运行、高质量发展。

### 酒泉市福彩中心开展 “绷紧消防安全弦 筑牢冬季防火墙” 主题党日活动

为进一步增强从业人员的消防安全意识与应急自救能力,预防和减少销售场所安全事故的发生。近日,酒泉市福彩中心党支部开展“绷紧消防安全弦筑牢冬季防火墙”主题党日活动暨2023年冬季消防安全知识宣传讲座,市福彩中心在职党员及肃州区投注站销售员共80余人参加了此次活动。

讲座特邀甘肃政安消防知识宣传中心高级讲师结合近年来发生的火灾案例,通过文字、图片、视频等多种形式,详细阐述了缺乏消防安全意识和应急

自救技能所带来的严重后果和危害,并围绕家庭火灾如何预防、遭遇火灾如何处置、身边存在的安全隐患等方面进行了深入浅出的讲解和分析。

此次主题党日活动的开展,不仅增强了销售系统从业人员的消防安全风险意识,还提升了大家应急处置及火灾自救的能力,进一步扩展了消防安全知识的宣传覆盖面和社会影响力。下一步,酒泉市福彩中心将继续不定期开展消防安全知识宣教活动,扎实推进常态化隐患排查工作,切实筑牢消防安全防线。

### 天水市福彩中心全面开展 代销合同续签工作

为了进一步确保电脑福利彩票市场稳定运行,按照甘肃省福利彩票发行管理中心《关于开展全省电脑福利彩票投注站代销合同续签工作的通知》要求,天水市福彩中心精心部署,近日全面开展了电脑福利彩票销售网点2024新版代销合同续签工作。

为确保续签工作顺利完成,电脑票管理部对天水市销售网点注册相关信息进行了逐一核对,确保了信息数据的准确性。同时本着方便网点的服务原则,制定

续签日程表,通过电话、微信、配送管理员通知辖区网点,采取分片区、分阶段的方式进行现场签订,并在合同续签现场安排多名工作人员指导,向业主详细讲解了《中国福利彩票代销合同》的签订流程和注意事项,目前续签工作正在井然有序地进行中。

通过此次代销合同的续签工作,进一步完善了销售网点管理制度,规范了销售网点经营行为,为天水市福彩销售市场健康有序发展打下良好的基础。